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Festa dell’Artigiano

Dal 21 al 28 Aprile, a Port Ghalib, nello spendido scenario del Mar Rosso, si è tenuto il 
tradizionale Convegno dei Dirigenti e Quadri dell’Unione Artigiani che ha contribuito
a lanciare una nuova sfida commerciale degli imprenditori artigiani fuori dai confini europei.
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VITA
ASSOCIATIVA

16° Convegno Dirigenti e Quadri

2 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 
n° 5 - Maggio 2012 - anno LXIII

I l  tradizionale convegno Dirigenti e Quadri dell ’Unione
Artigiani, giunto alla sua sedicesima edizione, quest’anno si

è tenuto dal 21 al 28 Aprile in Egitto a Port Ghalib sul Mar
Rosso.
Caldo, sole, mare e il clima cordiale hanno caratterizzato que-
sto convegno contribuendo a rafforzare sempre di più lo spirito
di appartenenza che da sempre accomuna i partecipanti. 

La giornata clou della settimana è stata martedì 24 Aprile con il
pranzo ufficiale riservato al gruppo dell’Unione Artigiani presso
il ristorante Cardemom gestito da chef italiano. La serata, dedi-
cata al Convegno quest’anno ha registrato la partecipazione di
due graditi ospiti: il Direttore dell’Hotel Crowne Plaza che ci ha
ospitato, Claudio Melli e l’esperto di storia e cultura egiziana,
Hassan Gaber.

Molto interessanti le relazioni dei due qualificati ospiti che
hanno tracciato un interessante panorama internazionale con
particolare riferimento ai rapporti tra  Egitto e Italia, indicata
come il secondo partner commerciale dopo l’America. 

Il Presidente dell’Unione e di Assoartigiani, Remigio Villa,
coordinando i lavori del convegno ha sottolineato come dal
confronto emerso con i due ospiti, si possa guardare al futuro
con maggiore fiducia e non ha esitato a definire questo incon-
tro come punto di partenza per una nuova esperienza interna-
zionale verso l’export anche per le nostre piccole imprese. 
Mentre in Italia la crisi attanaglia le nostra imprese il resto del
mondo registra una ripresa rispetto al 2011 considerato l’anno
più difficile.

Al convegno hanno preso parte anche il Presidente della BCC di
Zanica, Giobattista Azzola, che ha ribadito l’importanza della
collaborazione e il necessario supporto delle ex Casse Rurali alle
piccole imprese del nostro territorio, e il Vice Sindaco di
Bergamo, Gianfranco Ceci, che ha illustrato la recente mano-
vra Monti con particolare riferimento alla ripercussione che
ricadrà sulle nostre imprese chiamate a grandi sacrifici, purtrop-
po inevitabili, per permettere all’Italia una pronta ripresa sul
fronte economico finanziario e attraverso la riforma del Lavoro
garantire un futuro ai nostri giovani.

UNIONE ARTIGIANI
CONFINDUSTRIA BERGAMO

Egitto - Port Ghalib
21 - 28 Aprile 2012

Partner del Convegno: BCC di Zanica
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Artigianfidi opera in simbiosi con l’Unione Artigiani e favorisce

lo sviluppo delle piccole aziende, delle imprese artigiane e non

solo, promuovendo e garantendo finanziamenti a condizioni 

privilegiate.

L’ARTIG IANO: ARTE, INGEGNO E LABORIOSITÀ

Artigianfidi: piazza Matteotti, 11 Bergamo - Tel. 035 238724 - Fax: 035 244880 - E mail: artigianfidibg@tiscali.it

C R E D I T O  G A R A N T I T O  E  A G E V O L A T O  A R T I G I A N F I D I

“Concediamo privilegi non di casta ma di merito”

Importi garantiti fino a 1.000.000,00 di euro

Tassi inferiori alla media di mercato

Disponibili sul conto in solo due settimane

Restituzione a scadenza flessibile nel medio termine

Siamo entrati con i grandi senza cambiare i valori dei nostri progetti.
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La giornata di mercoledì 25 Aprile è stata, per un ristretto grup-
po di partecipanti, un occasione indimenticabile: 
una interessante escursione culturale a Luxor.

Partenza alle 5,00 in pullman e arrivo alle 10,30 a Luxor dopo
aver attraversato tutto il deserto. Visita allo spettacolare Tempio
di Karnak e la leggendaria Valle dei Re con la visita alle tombe
dei Faraoni, il glorioso Tempio di Luxor e gli imponenti Colossi
di Memnone. Durante la giornata, dopo il pranzo, è stato pos-
sibile effettuare un giro in barca sul Nilo e visitare una fabbrica
di papiri e la lavorazione artigianale dell’alabastro.
Stanchi ma soddisfatti il rientro in Hotel.

LUXOR
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4 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 
n° 5 - Maggio 2012 - anno LXIII

PEC obbligatoria per le Imprese

Le imprese costituite in forma societaria già esistenti alla
data del 30 Novembre 2008, dovranno dotarsi e deposi-
tare presso il Registro Imprese della CCIAA, entro il 30
Giugno 2012, una casella di posta elettronica certificata
(PEC) ai sensi del DL n.185 convertito con modificazioni
nella legge n. 2 del 28.01.2009 - art.16.
La PEC conferisce validità legale ai messaggi inviati tra-
mite uno strumento informatico ed è disciplinata dal DPR
n.68 del 11.02.2005.
Le imprese costitutite in forma societaria dopo la data
del 30 Novembre 2008, devono invece essere già dotate
della casella di PEC e devono indicare il proprio indirizzo
cert if icato nel la domanda di iscr iz ione al Registro
Imprese della Camera di Commercio affinchè l’indirizzo
di PEC sia visibile sulle visure e sui certificati camerali.

L’Unione Artigiani di Bergamo, ricorda che nei serivizi
offerti con la tessera associativa, c’è anche la disponibi-
l i tà del la casel la personale di Posta Elettronica
Certificata standard (PEC) per l’Impresa.*

Invitiamo coloro che non l’avessero ancora attivata a
prendere contatto con il nostro Ufficio Nuova Impresa
(035.238724), per l’assistenza al primo utilizzo.

* La PEC verrà automaticamente estinta al mancato rinnovo della tessera.

Fornitura gratuita a tutti i soci

Presso i nostri Uffici è possibile richiedere e ritirare
immediatamente la propria tessera per la 

FIRMA DIGITALE

FIERE

Festa dell’Artigiano

S u iniziat iva del l ’Asses-
sore al Commercio,

Artigianato, Agricoltura e
Turismo del Comune di
Clusone, Lorenzo Balduzzi,
in collaborazione con Scuole e
Associazioni di categoria loca-
li, Sabato 28 Aprile, si è tenu-
ta la prima Festa
dell’Artigianato nella città di
Clusone.
Il programma della manifesta-
zione si è sviluppato in due
momenti: nella mattinata si è
tenuto un Convegno destinato
in part icolare al le Scuole
Medie sul tema del mondo
dell’artigianato al quale, in
rappresentanza del l ’Unione
Artigiani, hanno preso parte il
Delegato zonale della Valle
Seriana, Tiziano Rossi che ha
portato la sua ultra trentenna-
le esperienza di imprenditore
artigiano e il funzionario del-
l ’uff icio zonale di Clusone,
Pierdomenico Vallera che
parlando dei requisit i  t ipici
degli artigiani ha motivato la

validità della formula impren-
ditoriale a carattere familiare
nonostante la crisi economica
che stiamo attraversando.
Per tutto il pomeriggio nelle
principali vie della città si sono
montati stand dimostrativi da
parte di artigiani locali per
lavorazioni, dimostrazioni pra-
tiche, informazioni e vendita
di prodotti artigianali.
Da segnalare la partecipazione
di due nostre imprese artigia-
ne: Giudici Cucito (materassi,
trapunte, cuscini e impagliatu-
re varie) e l’Istituto di Estetica
e Benessere DO-IN di Clusone.

Campagna Tesseramento 2012
Anche per l’anno 2012, per tutti una tariffa onnicom-
prensiva e trasparente.
Con la tessera dell’Unione Artigiani puoi rivolgerti ai
nostri uffici per qualsiasi problema si presenti ogni
giorno alla tua attività. Presso la sede centrale di
Bergamo, in Piazza Matteotti, o al più vicino ufficio di
zona, avrai sempre risposte chiare, veloci e competen-
ti. La titolarità da diritto a ricevere tutti i servizi
dell’Unione sulle questioni amministrative, sul fabbi-
sogno finanziario per lo sviluppo dell’impresa, sulle
incombenze fiscali, previdenziali, legali, sanitarie e
per la sicurezza. Il loro costo è sempre contenuto e
convenzionato, alcuni interventi, come il check up sul
nuovo testo unico sulla sicurezza sono invece del
tutto gratuiti. Dal 2010 nel portafoglio di agevolazio-
ni offerte è inserito un vantaggioso accordo con i
gestori PEC per fornire un proprio indirizzo base di
mail certificata gratuita. Inoltre è possibile acquistare
immediatamente anche la propria tessera per la Firma
Digitale.

Con l’Unione Artigiani fai la scelta giusta!

Delegazione di Clusone

Comune di 
Clusone
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CATEGORIE:
TRASPORTI

Decreto semplificazioni: 
nuove regole per l’accesso alla professione

V iene nuovamente richie-
sta la dimostrazione dei

requisiti anche alle imprese di
autotrasporto con veicoli fino
a 3,5 tonnellate MCPC (ritor-
na a 1,5 tonnellate la soglia
minima per l ’appl icazione
delle disposizioni per l’accesso
alla professione) e ridotta ad
una sola impresa la possibilità
di gestione da parte del
Preposto interno ed esterno.

Sono queste alcune delle prin-
cipali novità, tra le numerose
che la Camera ha apportato
convertendo definit ivamente
in legge il Decreto Semplifica-
zioni, per le norme riguardan-
ti il settore dell’autotrasporto
delle quali riportiamo le prin-
cipali scadenze:

4 Giugno 2012 – scadenza
ultima per la presentazione
della domanda di ottenimento

più 5.000 per ogni ulteriore
veicolo). Qualora nel frattem-
po si proceda ad immatricola-
re un nuovo veicolo il rinnovo
dei requisit i  verrà r ichiesto
immediatamente.

Sempre entro tale data tutte le
imprese iscr itte al l ’Albo
dovranno presentare la dimo-
strazione dello stabilimento e
dell’autorizzazione all’eserci-
zio con la modulistica in distri-
buzione presso la MCTC o
estratta dal sito del Ministero
dei Trasporti.

7 Aprile 2013 – data ultima
per la dimostrazione di tutti i
requisiti per le imprese iscritte
fino al 4-12-2011 e al 6-4-
2012 che esercitano esclusiva-
mente con veicoli di massa
complessiva fino a 3,5 tonnel-
late. 

Per queste imprese il requisito
del la capacità professionale
potrà essere soddisfatto con la
sola frequenza di un corso di
formazione e quindi senza
esame. 

Per ogni ulteriore chiarimento
contattare l’Ufficio Categorie 
035-238724

dell’attestato di capacità pro-
fessionale per anzianità
(anche per gli ex esenti ante
1978).

Scadenza ultima per la presen-
tazione dei requisit i  per le
imprese già iscritte alla data
del 4 dicembre 2011 (anche
quelle prima esenti, perché
esercenti ante 1978) iscritte
al l ’Albo per esenzione pesi
(3,5 tonnellate di portata utile
ma esenti dai requisiti e iscrit-
ti in elenco separato fino al
17-08-2005).

4 Dicembre 2012 – tutte le
imprese in attività alla data
del 4-12-2011 dovranno entro
tale data presentare il rinnovo
dei requisiti, con particolare
riferimento al l ’attestato di
capacità f inanziaria (nuovo
modello aggiornato al regola-
mento europeo – 9.000 euro

Via E. Fermi 56 24035 Curno (BG) 
Tel. 035/613130  Fax 035/613521
www.lineacontabile.com    lineacontabile@lineacontabile.com 
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�� Scansione 

Velocità 18 ppm 
1 Cassetto Universale da 250 ff 
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Memoria 32MB 
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IMPIANTI
GAS SERRA

Nuove regole

AMBIENTE 
SICUREZZA

Validità dell’autocertificazione

I l DPR 43/2012, in vigore dal 5 maggio, fissa nuove regole per per-
sone e imprese che svolgono attività di installazione, manutenzio-

ne, riparazione di apparecchiature fisse di refrigerazione, condiziona-
mento aria, pompe di calore, impianti fissi antincendio, estintori con-
tenenti gas fluorurati ad effetto serra. 
Ecco le misure principali contenute nel decreto:
1- persone e imprese che svolgono le suddette attività devono iscri-
versi al nuovo Registro telematico nazionale dei soggetti certificati,
istituito presso il Ministero dell'ambiente e gestito dalle Camere di
Commercio. I nuovi operatori devono iscriversi prima di iniziare l'atti-
vità; quelli già attivi alla data del 5 maggio 2012 devono iscriversi
entro 60 giorni dall'istituzione del registro.
2- obbligo di certificazione per operatori e imprese: le persone conse-
guono la certificazione presso gli organismi designati dal Ministero
dell'Ambiente, previo superamento di un esame teorico e pratico che
attesta il possesso di conoscenze e competenze sulla gestione delle
apparecchiature contenenti gas fluorurati. La certificazione ha durata
decennale e può essere rinnovata. 
La certificazione per le imprese viene rilasciata sulla base del posses-
so di specifici requisiti (impiego di personale certificato, possesso di
strumenti e procedure idonee ecc.).
3- per impianti con contenuto di gas fluorurati ad effetto serra mag-
giori di 3 kg: tenuta del "registro dell'apparecchiatura" (previsto dal
Reg. CE n. 1516/2007) per applicazioni fisse di refrigerazione, condi-
zionamento aria e pompe calore; tenuta del "registro del sistema"
(previsto dal Reg. CE n. 1497/2007) per sistemi fissi di protezione
antincendio.
4- dal 2013, entro il 31 maggio di ogni anno, i soggetti che operano
su impianti con contenuto di gas fluorurati ad effetto serra superiore
a 3 kg devono comunicare al Ministero dell'ambiente la quantità di
gas emessi dalle apparecchiature installate nell'anno precedente, rica-
vata dai relativi registri.
5- entro il 31 maggio di ogni anno, gli operatori che producono,
importano ed esportano più di una tonnellata annua di gas fluorurati
devono comunicare al Ministero dell'ambiente i quantitativi di gas
gestiti nell'anno precedente.
Ufficio Categorie - 035.238724.

SISTRI

L'art. 29, comma 5 del D.
Lgs. 81/2008  ha previsto,

per i  datori di lavoro che
occupano fino a 10 lavoratori,
di evitare l’onerosa elabora-
zione del documento di valu-
tazione dei rischi limitandosi
ad effettuare una autocertifi-
cazione della avvenuta valuta-
zione stessa. 

La possibi l i tà di r icorrere
al l ’autocert if icazione del la
avvenuta valutazione dei rischi
è stata prevista nello stesso
articolato di legge fino al 30
giugno 2012.

Entro tale data quindi le
autocertificazioni dovranno
essere sostituite dal vero e
proprio DOCUMENTO DI
VALUTAZIONE DEI RISCHI.

La mancata elaborazione di
tale documento comporta san-
zioni di natura penale con
possibi l i tà di ammenda da
2500 a 6400 euro.

A tutt’oggi non si è al corren-
te di eventuali proroghe del-
l ’entrata in vigore di tale
obbligo.

Pertanto è necessario che i
Datori di Lavoro delle Imprese
che hanno prodotto a suo
tempo  la Valutazione del
Rischio in regime di autocerti-
f icazione, se interessati  a
regolarizzare la posizione
della propria azienda, ci con-
tattino fin da ora, per  pro-
grammare l ’effettuazione
degli interventi necessari in
tempo utile.

Per ogni ulteriore informazio-
ne potete contattare l’Ufficio
Ambiente e Sicurezza.
035.238724.

A seguito della richiesta di
soppressione del contri-

buto SISTRI 2012 formulate
tempo fa da Confindustria e ai
richiami sulla questione fatti
negli ultimi giorni, il Ministro
dell’Ambiente ha disposto lo
slittamento al 30 novembre
2012 dei termini per il paga-
mento del contributo per l’an-
no in corso.

Lo evidenzia un comunicato
apparso sul sito web di Sistri
nella serata di venerdì 20 apri-
le.

Il testo del comunicato è il
seguente:

“Sistri, slitta al 30 novembre il
pagamento delle quote 2012.
Il Ministro dell’Ambiente sta
procedendo ad una revisione
del sistema Sistri in modo da
semplificare e rendere più effi-
cienti le procedure.

Nell’ambito di questo lavoro,
d’accordo con la società che
ha fornito il sistema, la Selex
Elsag del gruppo
Finmeccanica, è stato concor-
dato un differimento al 30
novembre 2012 del termine
per il pagamento dei contribu-
ti per l’anno in corso, che sca-
deva il 30 aprile prossimo.

Il ministro Corrado Clini ha
proposto al nuovo presidente
di Confindustria e ai presiden-
ti delle associazioni delle cate-
gorie interessate di valutare
insieme le modalità per rende-
re f inalmente operativo i l
s istema, senza aggiungere
oneri amministrativi alle già
complesse procedure cui le
imprese sono sottoposte per
r ispettare gl i  adempimenti
ambientali ed in particolare
quelli in materia di rifiuti.”
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IN BREVE

Attestazioni SOA Aggiornamenti...

L e qual if icazioni S.O.A.
conseguite secondo i cri-

teri fissati dal D.P.R. 34/2000
(ormai sostituito dal D.P.R.
207/2010) nel le categorie
OG11, OS2, OS7, OS8, OS12,
OS18 e OS21, entro il prossi-
mo 06 giugno 2012 devono
essere sottoposte a revisione
secondo i criteri f issati dal
D.P.R. n. 207/2010, altrimenti
diventano inutilizzabili in sede
di gara.

Fino al 06 giugno 2012, infat-
ti, i bandi di gara delle cate-
gorie sopra citate continue-
ranno a far riferimento alle
vecchie categorie indicate nel-
l’ex D.P.R. n. 34/2000, mentre
dal 07/06/2012 per le stesse
categorie varranno le regole
del D.P.R. 207/2010.

Su richiesta delle imprese, le
stazioni appaltanti sono obbli-
gate a convertire i Certificati
Lavori emessi f ino al
06/06/2012 e contenenti le
vecchie categorie OG11, OS2,
OS7, OS8, OS12, OS18 e OS21
secondo la declaratoria previ-
sta nel D.P.R. 34/2000,

mediante la emissione di nuovi
CEL, uti l izzando lo schema
previsto dall’allegato B.1 del
nuovo D.P.R.  207/2010.

Dal 07/06/2012 i CEL da emet-
tere, anche se riferiti a bandi
di gara passati e relativi a gare
eseguiti con le vecchie catego-
rie del D.P.R. n. 34/2000,
OG11, OS2, OS7, OS8, OS12,
OS18 e OS21, devono essere
ri lasciati  uti l izzando unica-
mente lo schema previsto dal-
l’allegato B.1 del nuovo D.P.R.
207/2010.

L'Ufficio categorie è a disposi-
zione per ogni eventuale
approfondimento al riguardo.

A lcune precisazioni sul la
nuova imposta:

* Abitazione principale: si
considera tale un'unica unità
immobiliare (e non unità anche
contigue ma accatastate separa-
tamente) nella quale il possesso-
re e il suo nucleo familiare dimo-
rano abitualmente e risiedono
anagraficamente; a tal fine si
precisa che:
1. Immobil i  s ituati  in uno
stesso comune: le agevolazioni
come prima casa competono ad
un solo immobile, di qualsiasi
categoria catastale anche se due
coniugi hanno la residenza in
due immobili diversi;
2. Immobili situati in comuni
diversi: se due coniugi hanno la
residenza in due comuni diversi
nei quali possiedono ciascuno un
immobile, possono applicare le
agevolazioni come abitazione
principale a patto che sussista il
requisito di dimora abituale;
* Abitazioni prestate ai
parenti (comodato): pagamento
dell’imposta come seconda casa;
* Detrazioni per figli convi-
venti: riconosciuta fino ad un
massimo di otto figli e non rileva
che gl i  stessi  s iano a carico;
devono essere però residenti e

domiciliati con i genitori i quali si
ripartiscono le detrazioni spet-
tanti al 50% (per le detrazioni
non si tiene infatti conto della
quota di possesso dell’immobi-
le!);
* Detrazione in eccesso
rispetto all’imposta dovuta valida
per le pertinenze;
* Possesso di un immobile
solo per una quota, residenza e
dimora abituale nello stesso: la
detrazione come prima casa si
applica per intero (euro 200).
Come fare il versamento?
* Importo da versare ripor-
tato al netto delle relative detra-
zioni (esposte in una casella in
basso a sinistra);
* Importi  raggruppati in
funzione del codice tributo e del
codice comune;
* Abitazione principale e
pertinenze (max 3 rate): l’impo-
sta va interamente al Comune;
* Altri Fabbricati (due rate):
l ’ imposta versata per metà al
Comune e per metà allo Stato;
* Versamento non dovuto
solo se l’importo annuo è inferio-
re a 12 euro (se l’acconto è infe-
riore ai 12 euro si verserà solo il
saldo).

l'artigianato bergamasco n°05 maggio 2012.qxp  17/05/2012  16.19  Pagina 7



EVENTI

Presentato il Piano del Colore per Città Alta

I l 13 Aprile scorso, presso il Teatro Sociale di Città Alta è stato
presentato il Piano del Colore con le linee guida per gli inter-

venti sulle facciate storiche, di fronte ad una gremitissima pla-
tea.
L’iniziativa promossa dall’Amministrazione comunale e coordi-
nata da Akzo Nobel attraverso il marchio Sikkens, con il patro-
cinio del la Soprintendenza per i  Beni Architettonici  e
Paesaggistici, valorizzerà il centro storico bergamasco con una
base di scelta di 130 colori per supporti murali, legni e ferri.
Il Sindaco di Bergamo, Franco Tentorio, non appena Cristina
Parodi, madrina e coordinatrice dell’evento, gli ha ceduto la
parola ha esordito dicendo: “Siamo di fronte ad un progetto
importante, unico in Lombardia e frutto di una collaborazione
tra pubblico e privato molto preziosa”.
L’attenzione che i bergamaschi da sempre rivolgono al loro ter-
ritorio e alla loro città è confermata dalla numerosa presenza di
oggi ad un incontro di natura tecnica, è stato il commento dei
vari relatori, costituendo così il filo conduttore della manifesta-
zione.
Una grande festa dove non è mancata nemmeno la musica:
quella del Grace O’Malley Quartet e del trio formato da Gianni
Bergamelli, Gianluigi Trovesi e Cesare Zanetti.
Per l’Unione Artigiani di Bergamo, collaboratrice dell’evento,
era presente il Consigliere Tiziano Rossi, artigiano tinteggiato-
re Delegato zonale per la Valle Seriana “Città Alta è un proget-
to ambizioso per la rivalutazione e il recupero del patrimonio
culturale e architettonico delle bellezze artistiche italiane a
garanzia per il rispetto della tradizione cromatica dei palazzi del
centro storico di Bergamo”.
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